


Структура КИМ по химии 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 24 задания:

- 1 часть содержит 19 заданий с кратким ответом;

- 2 часть содержит 5 заданий с развёрнутым ответом, включая реальный эксперимент.

На выполнение экзаменационной работы отводится 3 часа (180 минут). 

Блок 1.   ОБЩАЯ ХИМИЯ

Номер задания Тема Количество баллов
1 Вещество/элемент 1

2 Строение атома 1

3 Периодический закон 1

4 Степень окисления/валентность 2

Номер задания Тема Количество баллов

5 Химическая связь 1

6 Периодический закон и строение атома 1

15 ОВР (процессы окисления и восстановления) 1

20 ОВР (электронный баланс) 3



Блок 2.   НЕОРГАНИЧЕСКАЯ ХИМИЯ

Номер задания Тема Количество баллов

7 Классификация веществ 1

8 Химические свойства 1

9 Химические свойства 2

10 Химические свойства 2

11 Типы химических реакций 1

Номер задания Тема Количество баллов

12 Признаки реакций 2

13 Электролитическая диссоциация 1

14 РИО 1

17 Качественные реакции 2

21 Цепочка химических превращений 4

Номер задания Тема Количество баллов

12 Признаки реакций 2

13 Электролитическая диссоциация 1

14 РИО 1

17 Качественные реакции 2

21 Цепочка химических превращений 4



Номер задания Тема Количество баллов

18 Массовая доля элемента 1

19 Задача, связанная с 18 заданием 1

22 Расчеты по химическому уравнению 3

Номер задания Тема Количество баллов

16 Правила ТБ, химическая посуда, экология 1

23 Химический эксперимент 4

24 Химический эксперимент (опыт) 2

Блок 3.   ЗАДАЧИ

Блок 4.   ХИМИЯ И ЖИЗНЬ

ОЦЕНИВАНИЕ

За правильное выполнение всех 24 заданий в 2023 году выпускник может набрать максимум 40 ПБ (первичных 

баллов). При этом каждый ответ будет оцениваться на свой максимальный балл. Далее все баллы, набранные 

выпускником, суммируют и переводят в оценку по таблице, разработанной Рособрназдором:

Баллы ОЦЕНКА 

от 0 до 9 ПБ 2 не сдал 

от 10 до 20 ПБ 3

от 21 до 30 ПБ

от 31 до 40 ПБ

4

5 



 • 1 балл : верное выполнение каждого из заданий 1–3, 5–8, 11, 13–16, 18 и 19 . 

 • 2 балла : полный правильный ответ на каждое из заданий 4, 9, 10, 12 и 17;

 если допущена одна ошибка, то ответ оценивается в 1 балл; если допущено две и более ошибки или 
ответа нет, то выставляется 0 баллов. 

 • Проверка выполнения заданий 20–23 осуществляется предметной комиссией в соответствии с 
критериями оценивания выполнения. 

 • 3 балла: задания 20 и 22 . 

 • 4 балла : задания 21 и 23 .

 • Оценивание выполнения задания 24 осуществляется в аудитории непосредственно при выполнении 
участником экзамена задания двумя членами предметной комиссии (экспертами), оценивающими 
выполнение лабораторных работ, независимо друг от друга.

 • 2 балла: Максимальный балл за выполнение задания 24 .

Система оценивания



Формат заданий



Задание 1.  Проверяет знания обучающихся по теме: «Основные понятия химии (уровень атомно - молекулярных 

представлений)»

Химический элемент Простое вещество

Химический элемент – это совокупность атомов одного вида. Вещество – то из чего состоит физическое тело; вид материи, имеющий 

массу. Простое вещество – вещество, состоящее из атомов одного 

химического элемента

А. Описание химических или физических свойств:

Сера — это порошок жёлтого цвета, который не смачивается водой.

Селен не способен гореть на воздухе самостоятельно.

Водород — самый лёгкий газ. 

Кислород вступает в реакции почти со всеми металлами.

Б. Получение вещества:

Барий получают электролизом расплава хлорида бария.

Впервые получать цинк начали в Китае и Индии. 

Впервые фтор был получен в 1886 г. французским химиком А. Муассаном.

В. Применение веществ

Магний используют для получения сплавов для самолетостроения.

Г. Влияние на организм человека:

Бром ядовит, при соприкосновении с кожей образуются ожоги

Неон используют в качестве охладителя в криогенных установках

Д. Простые вещества входят в состав смесей (в том числе растворов, 

сплавов)

Олово входит в состав красок, имитирующих позолоту («поталь»).

С помощью амальгамы натрия можно определить содержание влаги 

в пробе органического вещества.

Фосфор входит в состав смеси, наносимой на стенку спичечной 

коробки.

А.  Положение в периодической системе:

Неон   расположен в VIIIА группе. 

Бром принадлежит к VIIA группе — галогенам.

Кислород в соединениях может проявлять степени окисления как

+2, так и ‒2.

Б. Относительная атомная масса:

Масса атома кислорода 16 у.е.

В. Электронное строение, состав атома:

Заряд ядра водорода +1

Барий содержит 56 протонов и 56 электронов

Наиболее устойчивая степень окисления золота в соединениях +3

Г. Физиологическая роль:

Ежедневно с пищей человек получает 3 – 6 г хлора

Д. Входит в состав соединений:

Бром содержится в морской воде.

Примерно 99% кальция в организме человека содержится в костной и 

зубной ткани. 

Е. Нахождение в природе

В природе встречаются три изотопа водорода – протий,  дейтерий 

и тритий.

Натрий — шестой по распространённости в земной коре

Характеристика химического элемента включает:

Характеристика простого вещества включает:



Задание №1 ОГЭ. Химические элементы, простые и сложные вещества.

1. Выберите два высказывания, в которых говорится о хлоре как о простом веществе. 

1) Впервые хлор был получен Шееле в 1774 г. 

2) Хлор содержится в составе многих органических растворителей.

3) Относительная атомная масса хлора равна 35,45. 

4) Хлор чрезвычайно токсичен, поэтому при работе с ним следует соблюдать меры безопасности. 

5) В природе встречаются два изотопа хлора. 

2. Выберите два высказывания, в которых говорится об азоте как о химическом элементе.

1) Азот – газ без цвета и без запаха.

2) Объемная доля азота в воздухе составляет около 78%. 

3) Для азота характерны различные степени окисления от -3 до +5. 

4) Азот используют для создания инертной среды в технологических процессах. 

5) Недостаток азота в почве приводит к снижению урожайности сельскохозяйственных культур. 

3. Выберите два высказывания, в которых говорится о литии как о простом веществе. 

1) Плотность лития составляет 0,53 г/см3 . 

2) Литий легко окисляется на воздухе. 

3) Соли лития окрашивают пламя в карминово-красный цвет. 

4) Содержание лития в земной коре составляет 20 мкг/г. 

5) Литий входит в состав минерала петалит. 







2. На приведённом рисунке изображена модель атома

химического элемента. Запишите в поле ответа 

количество электронов на внешнем энергетическом

уровне и номер группы, в котором расположен 

химический элемент, модель которого изображена 

на рисунке.

Ответ: 55

1.Запишите в поле ответа число протонов и число 

валентных электронов химического элемента, атом 

которого в основном состоянии содержит 7 электронов.

Ответ: 75 (азот)

3. На приведённом рисунке изображена схема строения 

электронных оболочек атома. Запишите в поле ответа номер 

периода и номер группы, в которых расположен 

химический элемент, схема строения которого изображена 

на рисунке.

Ответ: 31

ПРИМЕРЫ



1. Схема строения электронных оболочек соответствует 

атому химического элемента

1) 2-го периода IIA группы

2) 2-го периода IIIA группы

3) 3-го периода IIIA группы

4) 3-го периода IIA группы

2. Заряд ядра и число валентных электронов в атоме 

алюминия равны соответственно

1) +13 и 3

2) +27 и 3

3) +13 и 27

4) +3 и 13

3. В каком периоде и какой группе расположен этот элемент?

1) во 2 периоде IIА группе

2) во 2 периоде IIIА группе

3) в 3 периоде IIА группе

4) в 3 периоде IIIА группе



ПРИМЕРЫ



Хотя все атомы одного элемента имеют одинаковое число протонов, эти атомы могут отличаться числом 

имеющихся у них нейтронов. Такие различные атомы одного и того же элемента называются изотопами. 

Количество протонов, а также количество электронов у изотопа и исходного элемента совпадает.

ПРИМЕРЫ





«Периодический закон и Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева» 



«Периодический закон и Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева» 

1.Расположите химические элементы в порядке возрастания их 

электроотрицательности. Запишите номера элементов в 

соответствующем порядке.

1.Фтор

2.Сера

3.Водород                                                                             Ответ: 321

2. Расположите химические элементы в порядке уменьшения их 

электроотрицательности. Запишите номера элементов в 

соответствующем порядке.

1.Водород

2.Кислород

3.Калий                                                                                  Ответ: 213

3. Расположите химические элементы в порядке уменьшения 

металлических свойств образованных ими простых веществ. 

Запишите номера элементов в соответствующем порядке.

1.Магний

2.Калий

3.Алюминий                                                                          Ответ: 213 



Изменение свойств элементов на протяжении периода

«Периодический закон и Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева» 

1.Расположите химические элементы в порядке возрастания кислотных 

свойств их высших оксидов. Запишите номера элементов в 

соответствующем порядке.

1.Алюминий

2.Сера

3.Кремний

Ответ:132

2. Расположите химические элементы в порядке увеличения 

радиусов их атомов. Запишите номера элементов в 

соответствующем порядке.

1.C

2.Na

3.Li

Ответ: 132

3.Расположите химические элементы в порядке уменьшения 

радиусов их атомов. Запишите номера элементов в 

соответствующем порядке.

1.Кремний

2.Фтор

3.Фосфор

Ответ:132



1. Расположите химические элементы в порядке увеличения 

основных свойств их летучих водородных соединений. Запишите 

номера элементов в соответствующем порядке.

1.Сера

2.Азот

3.Хлор                                                               Ответ: 312

2. Расположите химические элементы –

1) углерод 2) азот 3) фтор

в порядке увеличения их валентности в своём летучем водородном 

соединении. Запишите номера выбранных элементов в 

соответствующем порядке. Ответ: 321

3. Расположите химические элементы –

1) йод             2) хлор 3) фтор

в порядке уменьшения их окислительной способности. 

Запишите номера выбранных элементов в соответствующем 

порядке. Ответ: 321

4. Расположите химические элементы в порядке уменьшения 

кислотных свойств их высших гидроксидов. ( Запомни, высшие 

гидроксиды неметаллов - это кислоты). Запишите номера 

элементов в соответствующем порядке.

1.Азот

2.Алюминий

3.Углерод                                                             Ответ: 132



«Периодический закон и Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева» 





ПОМНИТЕ !!!

Степень окисления – это условный заряд атомов химического 

элемента в соединении, вычисленный из предположения, что все 

связи имеют ионный тип. Степени окисления могут иметь 

положительное, отрицательное или нулевое значение, 

поэтому алгебраическая сумма степеней окисления элементов в 

молекуле с учётом числа их атомов равна 0, а в ионе – заряду 

иона

ЗАДАНИЕ 4. ВАЛЕНТНОСТЬ. СТЕПЕНЬ ОКИСЛЕНИЯ ХИМИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ.



ЗАДАНИЕ 4. ВАЛЕНТНОСТЬ. СТЕПЕНЬ ОКИСЛЕНИЯ ХИМИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ.



ФОРМУЛА СОЕДИНЕНИЯ СТЕПЕНЬ ОКИСЛЕНИЯ УГЛЕРОДА

А)(HCOO)2Ca

Б) COCl2

В) Na2C2O4

1) +2

2) 0

3) +4

4) +3

Ответ: 134

1. Установите соответствие между формулой соединения и степенью окисления углерода в этом соединении:

к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

2. Установите соответствие между формулой соединения и степенью окисления выделенного элемента в этом соединении: 

к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

ФОРМУЛА СОЕДИНЕНИЯ СТЕПЕНЬ ОКИСЛЕНИЯ ЭЛЕМЕНТА

А) NH4NO2

Б) BaH2

В) PH4I

1) +3

2) ‒3

3) ‒1

4) +1

Ответ: 132

ЗАДАНИЕ 4. ВАЛЕНТНОСТЬ. СТЕПЕНЬ ОКИСЛЕНИЯ ХИМИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ.



ФОРМУЛА ЧАСТИЦЫ СТЕПЕНЬ ОКИСЛЕНИЯ АЗОТА

А) NO2
‒

Б) NO2

В) NO3
‒

1) +1

2) +4

3) +3

4) +5 

Ответ: 324

1. Установите соответствие между формулой частицы и степенью окисления азота в этой частице: 

к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

Нитрит анион, степень окисления атома азота +3, так как 

+3+2х2 = -1.

Ион NO3 имеет заряд -1, кислород во всех соединениях (кроме 

H2O2 имеет степень окисления -2. Отсюда следует 

-1=х +3 (-2) 

-1=х-6, 

х=5 , то есть Азот имеет степень окисления +5

Если соединение состоит  из ионов, то

в многоатомном ионе сумма всех степеней окисления равна его заряду. 

Узнайте эту сумму из таблицы растворимости и составьте уравнение с известными окислительными числами. 

Пример, допустим  нужно определить заряд азота в ионе аммония.

Согласно таблице растворимости заряд иона аммония NH4+ равен +1. Это значит, что сумма степеней окисления в этом 

соединении тоже будет равна +1.Также известно, что водород всюду, кроме гидридов, имеет заряд +1. В данном случае 

есть 4 атома водорода, т. е. +1 × 4.Составим формулу: х + (+1) × 4 = +1. Значит х = −3.

Окислительное число азота в ионе аммония равно −3 .  



1.Установите соответствие между формулой соединения и валентностью 

серы в этом соединении: к каждой позиции, обозначенной буквой, 

подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.

ФОРМУЛА 

СОЕДИНЕНИЯ
ВАЛЕНТНОСТЬ СЕРЫ

А) NaHS

Б) Na2SO3

В) SO3

1) VI

2) II

3) III

4) IV Ответ: 241

ЗАДАНИЕ 4. ВАЛЕНТНОСТЬ. СТЕПЕНЬ ОКИСЛЕНИЯ ХИМИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ.



ЗАДАНИЕ 5. СТРОЕНИЕ ВЕЩЕСТВА. ХИМИЧЕСКАЯ СВЯЗЬ. КОВАЛЕНТНАЯ СВЯЗЬ (ПОЛЯРНАЯ И 

НЕПОЛЯРНАЯ), ИОННАЯ И МЕТАЛЛИЧЕСКАЯ.







1. Из предложенного перечня выберите два вещества с ковалентной полярной связью. 

1) NH3 2) Cl2 3) Li2O 4) MgBr2 5) P2O3

2.Из предложенного перечня выберите два вещества с ковалентной 

полярной связью.

1) PCl3 2) Ca3N2 3) Na2O 4) Al 5) SO2

3. Из предложенного перечня выберите два вещества, содержащие 

ковалентную полярную связь. 

1) HBr 2) Ba3N2 3) KI 4) SO2 5) CaF2

4. Из предложенного перечня выберите два вещества, содержащие 

ковалентную полярную связь. 

1) иодид калия 

2) хлороводород

3) белый фосфор 

4) оксид бария 

5) гидроксид калия

ЗАДАНИЕ 5. СТРОЕНИЕ ВЕЩЕСТВА. ХИМИЧЕСКАЯ СВЯЗЬ. КОВАЛЕНТНАЯ СВЯЗЬ (ПОЛЯРНАЯ И 

НЕПОЛЯРНАЯ), ИОННАЯ И МЕТАЛЛИЧЕСКАЯ.



1. Из предложенного перечня выберите два вещества с ковалентной 

неполярной связью. 

1) Cl2 2) SО2 3) К2S 4) P4 5) Сa

2. Из предложенного перечня выберите два вещества с ковалентной 

неполярной связью. 

1) хлор

2) аммиак 

3) вода 

4) сероводород 

5) водород

3. Из предложенного перечня выберите два вещества с ковалентной 

неполярной связью. 

1) P4 2) NO 3) H2S 4) Cu 5) S8

4. Из предложенного перечня выберите два вещества с ковалентной 

неполярной связью. 

1) Na 2) C60 3) Mg 4) N2 5) CO

ЗАДАНИЕ 5. СТРОЕНИЕ ВЕЩЕСТВА. ХИМИЧЕСКАЯ СВЯЗЬ. КОВАЛЕНТНАЯ СВЯЗЬ (ПОЛЯРНАЯ И 

НЕПОЛЯРНАЯ), ИОННАЯ И МЕТАЛЛИЧЕСКАЯ.



ЗАДАНИЕ 5. СТРОЕНИЕ ВЕЩЕСТВА. ХИМИЧЕСКАЯ СВЯЗЬ. КОВАЛЕНТНАЯ СВЯЗЬ (ПОЛЯРНАЯ И 

НЕПОЛЯРНАЯ), ИОННАЯ И МЕТАЛЛИЧЕСКАЯ.





ЗАДАНИЕ 6.



ЗАДАНИЕ 6.



ЗАДАНИЕ 6.



ЗАДАНИЕ 7. КЛАССИФИКАЦИЯ И НОМЕНКЛАТУРА НЕОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ.



ЗАДАНИЕ 7. КЛАССИФИКАЦИЯ И НОМЕНКЛАТУРА НЕОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ.



ЗАДАНИЕ 7. КЛАССИФИКАЦИЯ И НОМЕНКЛАТУРА НЕОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ.





ЗАДАНИЕ 8. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ОКСИДОВ: 

ОСНОВНЫХ, АМФОТЕРНЫХ, КИСЛОТНЫХ.



ЗАДАНИЕ 8. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ОКСИДОВ: 

ОСНОВНЫХ, АМФОТЕРНЫХ, КИСЛОТНЫХ.



ЗАДАНИЕ 8. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ОКСИДОВ: 

ОСНОВНЫХ, АМФОТЕРНЫХ, КИСЛОТНЫХ.



Какие два из перечисленных веществ вступают в реакцию с 

оксидом железа (II)?

HCl KOH CO MgSO4 H2O

Какие два из перечисленных веществ вступают в реакцию с 

оксидом кремния?

Nа2СO3 O2 SO2 KOH CuCl2

Какие два из перечисленных веществ вступают в реакцию с 

хлором?

MgO NaNO3 H2 SiO2 ZnBr2

Из предложенного перечня выберите два вещества, которые не 

реагируют с железом.

CuSO4 HNO3 Br2 Ca(OH)2 NaCl

ЗАДАНИЕ 8. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ОКСИДОВ: 

ОСНОВНЫХ, АМФОТЕРНЫХ, КИСЛОТНЫХ.



ЗАДАНИЕ 9. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.



ЗАДАНИЕ 9. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.

Установите соответствие между реагирующими веществами и 

продуктом(-ами) их взаимодействия: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой

А) HNO3 (конц) + Cu →

Б) HNO3 (разб) + Cu →

В) HNO3 (конц) + CuO →

1) Cu(NO3)2 + H2

2) Cu(NO3)2 + H2O

3) Cu(NO3)2 + NO2 + H2O

4) Cu(NO3)2 + NO + H2O

Ответ: 342

А) H2SO4 (конц) + Fe → (при 

нагревании)

Б) H2SO4 (разб) + Fe →

В) H2SO4 (разб) + FeO →

1) FeSO4 + H2

2) FeSO4 + H2O

3) Fe2(SO4)3 + SO2 + H2O

4) FeS + SO2 + H2O

Ответ: 312

А) KOH + SO2 →

Б) K2O + H2SO4 →

В) KOH + S →

1) K2SO4 + H2O

2) K2SO3 + H2O

3) K2S + H2O

4) K2S + K2SO3 + H2O

Ответ: 214



ЗАДАНИЕ 9. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ 

СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.

Установите соответствие между реагирующими веществами и 

продуктом(-ами) их взаимодействия: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой.

А) Al и NaOH (p-p)

Б) Ca(OH)2 и NH4Cl

В) Al2O3 и NaOH (тв)

1) CaCl2, N2 и H2O

2) Na[Al(OH)4] и H2

3) Na2O и Al(OH)3

4) NaAlO2 и H2O

5) CaCl2, NH3 и H2O

Ответ: 254

А) K2O и H2O

Б) K и H2O

В) KOH и SO3

1) K2SO4 и H2O

2) KOH

3) KOH и H2

4) K2SO4 и H2

5) K2SO3 и H2O

Ответ: 231

А) KOH и (NH4)2SO4

Б) KOH (p-p) и SO2

В) KOH и H2SO4

1) K2SO4, NH3 и H2O

2) K2SO4 и H2O

3) K2SO3 и H2

4) K2SO4, N2 и H2O

5) K2SO3 и H2O

Ответ: 152

е



ЗАДАНИЕ 9. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.

А) Ca(OH)2 и FeCl3

Б) Ca(OH)2 и H2SO4

В) Ca и H2SO4 (pазб)

1) CaCl2 и Fe(OH)2

2) Fe(OH)3 и CaCl2

3) CaSO4 и H2

4) CaSO4 и H2O

5) CaSO3 и H2O

Ответ: 143

Установите соответствие между реагирующими веществами и 

продуктом(-ами) их взаимодействия: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой.

А) Ba(OH)2 и SO3

Б) Fe(OH)3 → (при 

нагревании)

В) BaO и H2SO4

1) FeO и H2O

2) BaSO4 и H2O

3) BaSO4 и H2

4) Fe2O3 и H2O

5) BaSO3 и H2O

Ответ: 242



ЗАДАНИЕ 9. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.

Установите соответствие между реагирующими веществами и 

продуктом(-ами) их взаимодействия: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой.

А) NH3 и H2SO4

Б) NaOH и H2SO4

В) NaOH и SO2

1) (NH4)2SO4

2) Na2SO4 и H2O

3) Na2SO3 и H2O

4) (NH4)2SO3 и H2O

5) Na2SO3 и H2

123 

А) Fe2(SO4)3 и BaCl2

Б) Fe и H2SO4 (pазб)

В) Fe2O3 и H2SO4 (pазб)

1) FeSO4 и H2O

2) Fe2(SO4)3 и H2O

3) FeCl3 и BaSO4

4) FeSO4 и H2

5) FeCl2 и BaSO4

342
А) CuO + H2SO4 →

Б) Cu(OH)2 + H2SO4 →

В) Cu + H2SO4 (конц) →

1) → CuSО4 + H2

2) → CuSO4 + H2O

3) → CuSO4 + SO2 + H2O

4) → CuSO4 + SO2 + H2

5) → CuO + SO2 + H2O

223

е



ЗАДАНИЕ 9. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ 

СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.

е



ЗАДАНИЕ 9. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.



ЗАДАНИЕ 10. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.



ЗАДАНИЕ 10. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.



ЗАДАНИЕ 10. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.



ЗАДАНИЕ 10. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.



ЗАДАНИЕ 10. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.



ЗАДАНИЕ 10. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПРОСТЫХ ВЕЩЕСТВ. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА СЛОЖНЫХ ВЕЩЕСТВ.



ЗАДАНИЕ 11. КЛАССИФИКАЦИЯ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ ПО РАЗЛИЧНЫМ ПРИЗНАКАМ: КОЛИЧЕСТВУ 

И СОСТАВУ ИСХОДНЫХ И ПОЛУЧЕННЫХ ВЕЩЕСТВ, ИЗМЕНЕНИЮ СТЕПЕНЕЙ ОКИСЛЕНИЯ 

ХИМИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ, ПОГЛОЩЕНИЮ И ВЫДЕЛЕНИЮ ЭНЕРГИИ.



ЗАДАНИЕ 11. КЛАССИФИКАЦИЯ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ ПО РАЗЛИЧНЫМ ПРИЗНАКАМ: КОЛИЧЕСТВУ 

И СОСТАВУ ИСХОДНЫХ И ПОЛУЧЕННЫХ ВЕЩЕСТВ, ИЗМЕНЕНИЮ СТЕПЕНЕЙ ОКИСЛЕНИЯ 

ХИМИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ, ПОГЛОЩЕНИЮ И ВЫДЕЛЕНИЮ ЭНЕРГИИ.



ЗАДАНИЕ 11. КЛАССИФИКАЦИЯ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ ПО РАЗЛИЧНЫМ ПРИЗНАКАМ: КОЛИЧЕСТВУ 

И СОСТАВУ ИСХОДНЫХ И ПОЛУЧЕННЫХ ВЕЩЕСТВ, ИЗМЕНЕНИЮ СТЕПЕНЕЙ ОКИСЛЕНИЯ 

ХИМИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ, ПОГЛОЩЕНИЮ И ВЫДЕЛЕНИЮ ЭНЕРГИИ.



ЗАДАНИЕ 11. КЛАССИФИКАЦИЯ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ ПО РАЗЛИЧНЫМ ПРИЗНАКАМ: КОЛИЧЕСТВУ 

И СОСТАВУ ИСХОДНЫХ И ПОЛУЧЕННЫХ ВЕЩЕСТВ, ИЗМЕНЕНИЮ СТЕПЕНЕЙ ОКИСЛЕНИЯ 

ХИМИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ, ПОГЛОЩЕНИЮ И ВЫДЕЛЕНИЮ ЭНЕРГИИ.



.



ЗАДАНИЕ 12. ХИМИЧЕСКАЯ РЕАКЦИЯ. УСЛОВИЯ И ПРИЗНАКИ ПРОТЕКАНИЯ ХИМИЧЕСКИХ 

РЕАКЦИЙ. ХИМИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ. СОХРАНЕНИЕ МАССЫ ВЕЩЕСТВ ПРИ ХИМИЧЕСКИХ 

РЕАКЦИЯХ.

Установите соответствие между двумя веществами и признаком 

протекающей между ними реакции: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой. 

РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА ПРИЗНАК РЕАКЦИИ

А) Cu и HNO3 (конц.) 1) образование белого осадка;

Б) Ca(HCO3)2 и HCl (р-р) 2) образование голубого осадка; 

В) Ba(NO3)2 и CuSO4 3) выделение бурого газа; 

4) выделение бесцветного газа

Cu + 4 HNO3 → Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O

3) выделение бурого газа 

Ca(HCO3)2 + 2 HCl → CaCl2 + 2CO2 + 2 H2O

4) выделение бесцветного газа

Ba(NO3)2+CuSO4 -> BaSO4 + Cu(NO3)2.
1) образование белого осадка 



ЗАДАНИЕ 12. ХИМИЧЕСКАЯ РЕАКЦИЯ. УСЛОВИЯ И ПРИЗНАКИ ПРОТЕКАНИЯ ХИМИЧЕСКИХ 

РЕАКЦИЙ. ХИМИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ. СОХРАНЕНИЕ МАССЫ ВЕЩЕСТВ ПРИ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЯХ.



ЗАДАНИЕ 12. ХИМИЧЕСКАЯ РЕАКЦИЯ. УСЛОВИЯ И ПРИЗНАКИ ПРОТЕКАНИЯ ХИМИЧЕСКИХ 

РЕАКЦИЙ. ХИМИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ. СОХРАНЕНИЕ МАССЫ ВЕЩЕСТВ ПРИ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЯХ.



ЗАДАНИЕ 12. ХИМИЧЕСКАЯ РЕАКЦИЯ. УСЛОВИЯ И ПРИЗНАКИ ПРОТЕКАНИЯ ХИМИЧЕСКИХ 

РЕАКЦИЙ. ХИМИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ. СОХРАНЕНИЕ МАССЫ ВЕЩЕСТВ ПРИ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЯХ.



ЗАДАНИЕ 12. ХИМИЧЕСКАЯ РЕАКЦИЯ. УСЛОВИЯ И ПРИЗНАКИ ПРОТЕКАНИЯ ХИМИЧЕСКИХ 

РЕАКЦИЙ. ХИМИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ. СОХРАНЕНИЕ МАССЫ ВЕЩЕСТВ ПРИ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЯХ.



ЗАДАНИЕ 14. РЕАКЦИИ ИОННОГО ОБМЕНА И УСЛОВИЯ ИХ ПРОТЕКАНИЯ.



ЗАДАНИЕ 14. РЕАКЦИИ ИОННОГО ОБМЕНА И УСЛОВИЯ ИХ ПРОТЕКАНИЯ.



ЗАДАНИЕ 14. РЕАКЦИИ ИОННОГО ОБМЕНА И УСЛОВИЯ ИХ ПРОТЕКАНИЯ.



ЗАДАНИЕ 14. РЕАКЦИИ ИОННОГО ОБМЕНА И УСЛОВИЯ ИХ ПРОТЕКАНИЯ.



ЗАДАНИЕ 14. РЕАКЦИИ ИОННОГО ОБМЕНА И УСЛОВИЯ ИХ ПРОТЕКАНИЯ.



ЗАДАНИЕ 13. ЭЛЕКТРОЛИТЫ И НЕЭЛЕКТРОЛИТЫ. КАТИОНЫ И АНИОНЫ. 

ЭЛЕКТРОЛИТИЧЕСКАЯ ДИССОЦИАЦИЯ КИСЛОТ, ЩЕЛОЧЕЙ И СОЛЕЙ (СРЕДНИХ).



ЗАДАНИЕ 13. ЭЛЕКТРОЛИТЫ И НЕЭЛЕКТРОЛИТЫ. КАТИОНЫ И АНИОНЫ. 

ЭЛЕКТРОЛИТИЧЕСКАЯ ДИССОЦИАЦИЯ КИСЛОТ, ЩЕЛОЧЕЙ И СОЛЕЙ (СРЕДНИХ).



ЗАДАНИЕ 13. ЭЛЕКТРОЛИТЫ И НЕЭЛЕКТРОЛИТЫ. КАТИОНЫ И АНИОНЫ. 

ЭЛЕКТРОЛИТИЧЕСКАЯ ДИССОЦИАЦИЯ КИСЛОТ, ЩЕЛОЧЕЙ И СОЛЕЙ (СРЕДНИХ).



ЗАДАНИЕ 13. ЭЛЕКТРОЛИТЫ И НЕЭЛЕКТРОЛИТЫ. КАТИОНЫ И АНИОНЫ. 

ЭЛЕКТРОЛИТИЧЕСКАЯ ДИССОЦИАЦИЯ КИСЛОТ, ЩЕЛОЧЕЙ И СОЛЕЙ (СРЕДНИХ).



ЗАДАНИЕ 13. ЭЛЕКТРОЛИТЫ И НЕЭЛЕКТРОЛИТЫ. КАТИОНЫ И АНИОНЫ. ЭЛЕКТРОЛИТИЧЕСКАЯ 

ДИССОЦИАЦИЯ КИСЛОТ, ЩЕЛОЧЕЙ И СОЛЕЙ (СРЕДНИХ).



ЗАДАНИЕ 13. ЭЛЕКТРОЛИТЫ И НЕЭЛЕКТРОЛИТЫ. КАТИОНЫ И АНИОНЫ. ЭЛЕКТРОЛИТИЧЕСКАЯ 

ДИССОЦИАЦИЯ КИСЛОТ, ЩЕЛОЧЕЙ И СОЛЕЙ (СРЕДНИХ).

При полной диссоциации 1 моль каких двух из представленных 

веществ образуют 3 моль ионов?

1) (NH4)2S    2) Fe(NO3)3 3) CuSO4 4) HNO3 5) BaCl2

Из предложенного перечня выберите два вещества, при полной 

диссоциации 1 моль которых образуется 2 моль катионов

1) хлорид алюминия

2) нитрат кальция

3) хлорид магния

4) карбонат калия

5) серная кислота

а) K2S ⇄ 2K+ + S2–, при полном распаде 1 моль соли 

образуется 3 моль ионов, больше 3 моль ионов не 

получится никак;

б) Ba(ClO3)2⇄ Ba2+ + 2ClO3
–, опять при распаде 1 

моль соли образуется 3 моль ионов, больше 3 моль 

ионов не образуется никак;

в) NH4NO3 ⇄ NH4
++ NO3

–, при распаде 1 моль нитрата 

аммония образуется 2 моль ионов максимально, 

больше 2 моль ионов не образуется никак;

г) Fe(NO3)3⇄ Fe3+ + 3NO3
–, при полном распаде 1 

моль нитрата железа (III) образуется 4 моль ионов.
При полной диссоциации 1 моль каких двух из представленных 

веществ образуется 2 моль анионов?

1) карбонат аммония

2) нитрат кальция

3) фосфат натрия

4) хлорид меди(II)

5) сульфат железа(II)







Навык понимания направленности изменения 

степени окисления окислителя и восстановителя 

необходим при выполнении задания 15 из первой 

части, а также задания 20, которое традиционно 

вызывает достаточно серьезные затруднения среди 

выпускников. 

Задание 15.  проверяет знания обучающихся по теме: «Закономерности изменения свойств элементов 
в связи с положением в Периодической системе Д.И. Менделеева». 

Задание 15. Установите соответствие между схемой процесса, 
происходящего в окислительно-восстановительной реакции, и 
ролью химического элемента в этом процессе: к каждой 
позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую 
позицию, обозначенную цифрой.

Ответ: 

Окислитель всегда понижает степень окисления, а 
восстановитель её повышает. Наглядным примером этого 
процесса является движение столбика термометра.

СХЕМА ПРОЦЕССА РОЛЬ ЭЛЕМЕНТА

А) S-2 → S0 1) Окислитель

Б) 2H+ → H2
0 2) Восстановитель

В) Cr+6 → Cr+3

А Б В



Задание 15.  «Закономерности изменения свойств элементов в связи с положением в 

Периодической системе Д.И. Менделеева». 



1. Установите соответствие между схемой процесса, происходящего в окислительно-восстановительной 

реакции, и названием этого процесса: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую 

позицию, обозначенную цифрой.

СХЕМА ПРОЦЕССА НАЗВАНИЕ ПРОЦЕССА

А) N
+4

→ N
+3

Б) Al
0

→ Al
+3

В) C
–4

→ C
+4

1) Окисление

2) Восстановление Ответ: 211

2. Установите соответствие между схемой процесса, происходящего в окислительно-восстановительной 

реакции, и названием этого процесса: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую 

позицию, обозначенную цифрой.

СХЕМА ПРОЦЕССА НАЗВАНИЕ ПРОЦЕССА

А) S
+6

→ S
–2

Б) Cr
+3

→ Cr
+6

В) I2
0

→ 2I
+5

1) Окисление

2) Восстановление

Ответ: 211

Задание 15.  «Закономерности изменения свойств элементов в связи с положением в Периодической

системе Д.И. Менделеева». 





ЗАДАНИЕ 16. ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОЙ РАБОТЫ В ШКОЛЬНОЙ ЛАБОРАТОРИИ. ЛАБОРАТОРНАЯ ПОСУДА И 

ОБОРУДОВАНИЕ. РАЗДЕЛЕНИЕ СМЕСЕЙ И ОЧИСТКА ВЕЩЕСТВ. ПРИГОТОВЛЕНИЕ РАСТВОРОВ. ПРОБЛЕМЫ 

БЕЗОПАСНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВЕЩЕСТВ И ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ В ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ. 

ХИМИЧЕСКОЕ ЗАГРЯЗНЕНИЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ. ЧЕЛОВЕК В МИРЕ ВЕЩЕСТВ, 

МАТЕРИАЛОВ И ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ.



ЗАДАНИЕ 16. ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОЙ РАБОТЫ В ШКОЛЬНОЙ ЛАБОРАТОРИИ. ЛАБОРАТОРНАЯ ПОСУДА И 

ОБОРУДОВАНИЕ. РАЗДЕЛЕНИЕ СМЕСЕЙ И ОЧИСТКА ВЕЩЕСТВ. ПРИГОТОВЛЕНИЕ РАСТВОРОВ. ПРОБЛЕМЫ 

БЕЗОПАСНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВЕЩЕСТВ И ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ В ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ. 

ХИМИЧЕСКОЕ ЗАГРЯЗНЕНИЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ. ЧЕЛОВЕК В МИРЕ ВЕЩЕСТВ, 

МАТЕРИАЛОВ И ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ.













ЗАДАНИЕ 17. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ХАРАКТЕРА СРЕДЫ РАСТВОРА КИСЛОТ И ЩЕЛОЧЕЙ С ПОМОЩЬЮ 

ИНДИКАТОРОВ. КАЧЕСТВЕННЫЕ РЕАКЦИИ НА ИОНЫ В РАСТВОРЕ (ХЛОРИД-, СУЛЬФАТ-, КАРБОНАТ-, 

ФОСФАТ, ГИДРОКСИД - ИОНЫ, ИОНЫ АММОНИЯ, БАРИЯ, СЕРЕБРА, КАЛЬЦИЯ, МЕДИ И ЖЕЛЕЗА).

ПОЛУЧЕНИЕ ГАЗООБРАЗНЫХ ВЕЩЕСТВ. КАЧЕСТВЕННЫЕ РЕАКЦИИ НА ГАЗООБРАЗНЫЕ ВЕЩЕСТВА 

(КИСЛОРОД, ВОДОРОД, УГЛЕКИСЛЫЙ ГАЗ, АММИАК).



ЗАДАНИЕ 17. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ХАРАКТЕРА СРЕДЫ РАСТВОРА КИСЛОТ И ЩЕЛОЧЕЙ С ПОМОЩЬЮ ИНДИКАТОРОВ. 

КАЧЕСТВЕННЫЕ РЕАКЦИИ НА ИОНЫ В РАСТВОРЕ (ХЛОРИД-, СУЛЬФАТ-, КАРБОНАТ-, ФОСФАТ, ГИДРОКСИД - ИОНЫ, ИОНЫ 

АММОНИЯ, БАРИЯ, СЕРЕБРА, КАЛЬЦИЯ, МЕДИ И ЖЕЛЕЗА). ПОЛУЧЕНИЕ ГАЗООБРАЗНЫХ ВЕЩЕСТВ. КАЧЕСТВЕННЫЕ 

РЕАКЦИИ НА ГАЗООБРАЗНЫЕ ВЕЩЕСТВА (КИСЛОРОД, ВОДОРОД, УГЛЕКИСЛЫЙ ГАЗ, АММИАК).



ЗАДАНИЕ 17. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ХАРАКТЕРА СРЕДЫ РАСТВОРА КИСЛОТ И ЩЕЛОЧЕЙ С ПОМОЩЬЮ 

ИНДИКАТОРОВ. КАЧЕСТВЕННЫЕ РЕАКЦИИ НА ИОНЫ В РАСТВОРЕ (ХЛОРИД-, СУЛЬФАТ-, КАРБОНАТ-, 

ФОСФАТ, ГИДРОКСИД - ИОНЫ, ИОНЫ АММОНИЯ, БАРИЯ, СЕРЕБРА, КАЛЬЦИЯ, МЕДИ И ЖЕЛЕЗА).

ПОЛУЧЕНИЕ ГАЗООБРАЗНЫХ ВЕЩЕСТВ. КАЧЕСТВЕННЫЕ РЕАКЦИИ НА ГАЗООБРАЗНЫЕ ВЕЩЕСТВА 

(КИСЛОРОД, ВОДОРОД, УГЛЕКИСЛЫЙ ГАЗ, АММИАК).
Установите соответствие между двумя веществами, взятыми в виде 

водных растворов, и реактивом, с помощью которого можно 

различить эти два вещества между собой: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой.

А) BaCl2 и LiCl

Б) LiCl и HCl

В) ZnSO4 и NH4Cl

1) NaOH

2) Лакмус

3) HNO3

4) K2SO4

Ответ: 421

А) AgNO3 и Са(NO3)2

Б) Ba(OH)2 и NaOH

В) Zn(NO3)2 и MgSO4

1) HNO3

2) Ba(CH3COO)2

3) K3PO4

4) FeO

Ответ:332







Задание 18. Вычисление массовой доли химического элемента в веществе



Определим массовые доли элементов:

Исходя из формулы K3PO4 , можно заключить, что в 1 моль этого соединения будет содержаться 

3 моль калия, 1 моль фосфора и 4 моль кислорода, масса которых составит:

Решение: Молярная масса M(K3PO4) = 212 г/моль. Для расчётов выбираем образец фосфата калия 

количеством вещества 1 моль. Масса этого вещества составит:

Пример. Рассчитайте массовые доли элементов в фосфате калия K3PO4.

Задание 18. Вычисление массовой доли химического элемента в веществе





Из условия задачи известно, что на 1 м2 вносят 40 г фосфора (элемента) , необходимо узнать площадь

участка, на который внесли 100 кг фосфата кальция.

1) Найдем массу фосфора, которая содержится в 100 кг фосфата кальция. 

Не забываем килограммы перевести в граммы. 100 кг = 100000г.

m P = 0,2 * 100000 = 20000г

2) Составим пропорцию

Способ 2.

1) Найдем массу фосфата кальция, в которой содержится 40г фосфора

2) Составим пропорцию

Задание 19

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-2fa4c3bb-20fe-47a4-891b-12bd0a293a43
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-528d1749-a5f9-4cca-bef0-35948413c3c7
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-4b490f13-b9e4-4691-b981-402b7aff75ee


Задание 20 Обратить внимание!

- правильно указывать степень окисления (не путать с зарядом иона!);

-потренироваться в составлении электронного баланса;

-уметь правильно определять окислитель и восстановитель (только в левой части уравнения). 



Задание 20



Задание 20



В данном решении есть два незначительных недочёта: учащийся не указал, что отданы и приняты именно 

электроны, а также не заменил стрелку в итоговом уравнении на знак равенства. Однако это не должно 

становиться основанием для снижения отметки. (3 балла.)

В данной записи ответа ошибка допущена при составлении баланса: в левой части указан один атом азота, а в правой –

два. Но тогда и число электронов должно быть удвоено, или в правой части должно быть указано по одному атому 

азота. Таким образом, верно указаны окислитель и восстановитель, а также верно записано итоговое уравнение 

реакции. (2 балла.) 

Примеры выполнения 20 задания



Задание 21





Примеры выполнения 21 задания  

В представленном решении учащимся допущены две ошибки в записи 

первого уравнения реакции: во-первых, в записи формулы хлора (вместо 

индекса использован коэффициент), а во-вторых, в составе образующегося 

продукта (по уравнению реакции должен образовываться хлорид 

железа(III), а получился хлорид железа(II)). Однако именно эта ошибка 

позволила ученику правильно записать уравнение второй реакции. В 

дальнейшем решении ошибок нет. (2 балла.)

В данном ответе правильно составлено только третье уравнение реакции. 

При горении железа оксид железа(II) не образуется, да и с водой он не 

реагирует. Сокращённое ионное уравнение составлено неверно. (1 балл.)

В данном решении все элементы ответа записаны неверно. В первом 

уравнении ошибочно взята нерастворимая соль серебра. Во втором уравнении 

ошибочно взят нерастворимый гидроксид железа(II). Заряды ионов свинца и 

железа записаны как степени окисления. У хлора в хлориде железа(II) заряд 

иона ошибочно указан как –2. В третьем уравнении для растворения 

гидроксида железа(II) учащийся использует соль. В записи сокращённого 

ионного уравнения (для второго уравнения реакции) не учтено, что гидроксид 

свинца малорастворим в воде, а образующийся гидроксид железа(II) –

нерастворимое вещество. Да и при составлении формулы хлорида свинца 

допущена ошибка. (0 баллов.) 



В задании 21 учащимся необходимо составить уравнения реакций, отражающих взаимосвязь между веществами, 

принадлежащими к различным классам (группам) неорганических веществ, а также составить сокращённое ионное 

уравнение реакции для одного из этапов превращений.

Так как заданием предусмотрена запись трёх молекулярных и одного ионного уравнений реакций, то шкала оценивания 

предполагает получение одного балла за каждую верно выполненную запись уравнения реакции.

Таким образом, максимальная оценка за задание 21 – 4 балла.

Не подлежат оцениванию: 

Наличие или отсутствие стрелок, указывающих на выпадение осадка и сокращение газа; наличие кратных

коэффициентов в молекулярном и полном ионном уравнении.



Задание 22



Представленный вариант ответа – наглядный пример того, насколько существенно может отличаться решение, предлагаемое 

учеником, от решения, представленного в эталоне ответа. В целом ошибок в решении задания учащийся не допустил. Все 

расчёты проведены верно. Основания для снижения оценки нет. (3 балла.)

Примеры выполнения 22 задания  



Примеры выполнения 22 задания  

В данном примере задача решена способом, отличающимся от представленного в эталоне ответа: решение выполнено с 

помощью пропорции. Все необходимые вспомогательные вычисления выполнены правильно. (3 балла.)



Примеры выполнения 22 задания  

При решении задачи учащийся также составил пропорцию, однако уже на первом этапе решения неверно определил массу 

растворённого вещества, содержащегося в растворе. Именно эта ошибка привела в итоге к получению неверного ответа. 

Признать данную ошибку учащегося только как ошибку в вычислениях было бы неверным, так как она допущена из-за 

неполного владения им понятием «массовая доля растворённого вещества». Есть ошибки и в расчётах относительных 

молекулярных масс веществ. В то же время итоговая пропорция составлена и решена (с учётом уже сделанной ранее ошибки) 

верно. (1 балл.)









Вопрос - ответ



Вопрос - ответ


